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P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
t a r io di S ta to per i lavori pubblici ha fa-
coltà di par la re . 

D E SETA, [sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. L 'egregio amico e collega 
onorevole Bignami ha t r a t t a t o in modo 
esauriente un a rgomento assai impor t an te , 
la sistemazione idraulica delle t e r re del 
Basso Lodigiano in sponda sinistra di P o 
e des t ra di Adda , ed io apprezzo molto le 
cose da lui de t t e , come sempre, egregia-
mente . Però noi abbiamo l 'obbligo di man-
tenerc i en t ro cer t i limiti e non possiamo en-
t r a r e in discussioni di n a t u r a preva len te -
men te tecnica. 

Ad ogni modo, per quan to r iguarda la 
sistemazione idraul ica della bassa p ianura 
lodigiana, io, riassumendo, onorevoli colleghi, 
quanto ha esposto l 'onorevole Bignami dirò 
che per opera sua specialmente nello scorso 
anno f u invia ta sopra luogo una Commis-
sione per riferire sullo s ta to delle cose e 
per dare il proprio 'avviso sui provvediment i 
necessari. 

La risposta della Commissione è di 
f a t t o venu ta , ed essa ha concluso propo-
nendo un proget to di massima che venne ap-
p r o v a t o dal Consiglio superiore dei lavori 
pubblici; dopo di che il Ministero ha da to 
istruzioni all 'ufficio del Genio civile di Mi-
lano per la compilazione del proget to de-
finitivo. 

Come vede l 'onorevole Bignami, t u t t o è 
p repara to per raggiungere il fine; però una 
cosa più impor t an te è necessaria all 'esecu-
zione dei lavori e cioè i fondi, ossia quei t r e 
milioni ai quali a m m o n t a l ' importo delle 
opere p r o g e t t a t e dal la Commissione. Pe r 
p rovvedere quest i fondi, occorre na tu ra l -
mente un provvedimento legislativo del 
quale pure non po t r ebbe farsi a meno an-
che nel caso in cui, a senso dell 'ar t icolo 24 
della legge 13 luglio 1911, il consorzio degli 
interessat i anticipasse i fondi , giacche si 
dov rebbe disporre per le annual i tà di rim-
borso. 

Si s tanno quindi p rendendo i necessari 
accordi col Ministero del tesoro, e noi ci 
augur iamo che possa essere benevolo per 
conseguire lo scopo che si vuol da t u t t i rag-
giungere ed al quale l 'onorevole Bignami, 
t a n t o g ius tamente s ' interessa. (Bene!)! 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole sottosegretario di Sta to per il 
tesoro. 

PA.VIA, sottosegretario di Stato per il te-
soro. Pe r quan to r iguarda il Ministero del 
tesoro, l 'onorevole Bignami ha senti to quale 

è la condizione di f a t to : non è s ta to , cioè, 
ancora p resen ta to alcuno studio, o propos ta , 
da p a r t e del Ministero dei lavor i pubblici . 
Quando quest i s tudi e ques te propos te sa-
r anno p resen ta te , io posso assicurare l 'ono-
revole Bignami che saranno esaminate con 
la massima sol leci tudine e benevolenza, be-
nevolenza però che può solo essere permessa 
ove si t r a t t i di spese ve ramen te necessarie 
ed impel lent i . L 'onorevo le Bignami sa che 
dal Ministero del tesoro, anche in questo 
anno, in cui vi sono s ta te spese straordi-
narissime, t u t t e le opere pubbl iche in prece-
denza impegna te non sono s ta te ar res ta te ; 
ma anzi, a l t re che si p resen tavano con ca-
r a t t e r e di indeclinabile urgenza, sono s ta te 
eseguite ed è proprio in ques t ' anno che il 
bilancio delle opere pubbl iche è s ta to con-
solidato nella cifra di 100 milioni. D u n q u e 
nè consensi, nè r if iut i pr ima dell 'esame delle 
propos te dei lavori: e per quan to ha riferi-
m e n t o alla quest ione della disoccupazione, 
l ' onorevo le Bignami sa che da. p a r t e del 
Ministero del tesoro non si è sordi alla 
voce, se giustif icata e ragionevole , di questo 
i m p o r t a n t e problema. (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bignami ha 
faco l tà di d ichiarare se sia soddisfa t to . 

B I G N A M I . Ringrazio v ivamente gli ono-
revoli so t tosegre tar i di S t a to per i lavori 
pubbl ic i e per il tesoro delle cortesi rispo-
ste datemi . Io ho sentito che il Ministero 
del tesoro a t t ende che il Ministero dei la-
vor i pubbl ic i presenti proposte . Spero che 
il Ministero dei lavor i pubbl ici vorrà pre-
sen ta re queste proposte e sono persuaso che 
al lora il Ministero del tesoro accorderà i 
fondi . 

Osservo solamente che è vero che du-
r a n t e t u t t o ques t ' anno non abbiamo visto 
complessivamente diminuire le spese per \ 
lavor i pubblici , e di ciò ogni i tal iano è 
lieto, ma è a l t r e t t a n t o vero che per la zona, 
di cui ho par la to , una diminuzione di 
opere si è verif icata. Di questo non mi la-
mento, ed anzi più ancora confido che ver-
r anno accorda t i subito i fond i necessari a 
lenire la disoccupazione nel prossimo inver-
no ed a rimediare alle più fo r t i deficienze 
di quel le a rg ina ture : quando poi una solu-
zione completa sarà p resen ta ta , il Ministero 
del tesoro vor rà certo, anche nell ' interesse 
dello S ta to , m a n t e n e r e le sue preziose pro-
messe. (Beniss imo!) 

P R E S I D E N T E . È così esauri ta l ' in terpel -
lanza dell 'onorevole Bignami. 

Viene ora la seconda interpel lanza dello 
stesso onorevole Bignami, la quale però è 


